

厦门市生态环境局文件

厦环评〔2020〕9号

厦门市生态环境局 关于贯彻落实工程建设项目“清单制+告知 承诺制”审批改革试点工作方案的通知

局机关各处室，各驻区生态环境局，各直属事业单位：

为深入贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革和优化营商环境的部署要求，根据《中共厦门市委、厦门市人民政府印发关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的实施意见的通知》（厦委发〔2018〕27号）和《厦门市人民政府关于印发开展工程建设项目“清单制+告知承诺制”审批改革试点工作方案的通知》（厦府〔2020〕24号）精神，以深化“放管服”

改革为抓手，坚持问题导向，进一步深化工程建设项目审批制度改革，强化重点重大项目环境要素保障，进一步提升工程建设项目审批服务效能，经研究，提出以下贯彻落实意见。

一、推行环评审批正面清单。全面推广环评审批制度改革试点成果，制定简化优化环评审批正面清单，对符合各片区（产业园区）清单式管理的建设项目和城市基础设施项目、民生工程项目，全部实行环评文件审批告知承诺制，即来即办，力争在2020年完成至少180个项目实行审批告知承诺。

二、大力推进区域评估。开展重大片区区域评估、重点产业园区规划环评和跟踪评价，及时将规划环评等环保空间管控要求，融入多规合一“一张蓝图”体系，2020年力争在“厦门市生态环境局‘多规合一’平台专项数据库”中，完成“三线一单”15个图集的数据建立及落图。指导和简化园区内项目环评的编制和审批，对开展区域评估的项目实行“一本制”管理，区内建设项目不再单独编制和报批环评文件，提高环评效率，落实园区污染防治措施，推进产业园区高质量发展、绿色发展。

三、严格生态环境准入管控。结合规划环评梳理情况，梳理建设项目环保审批准入特别限制措施，动态更新全市生态环境准入清单。强化对重点行业的污染管控和环境准入，特别是对涉及重点重金属（铬、镉、汞、铅和类金属砷）的建设项目的审批管

理，严格按照《厦门市涉重金属行业建设项目环境准入指导意见和负面清单》，严格限制重点重金属排放总量，全年重金属重点项目审批数量控制在 8 个以内。

四、加快推进固定污染源排污许可发证登记工作。一是严格执行污染物排放许可制。根据生态环境部和省生态环境厅的工作部署，2020 年底，完成 251 家企业新版排污许可证的登记和核发工作。二是衔接排污权交易改革，将排污权登载入排污许可证，预计完成 42 家排污单位排污权登载，促进排污单位排污总量控制和排污权交易管理相融合，探索排污许可“一证式”管理。三是推进排污权有偿使用和交易，加快排污权收储，全力保障重点项目建设。

五、保障重点重大项目审批服务。持续做好新机场相关项目等国家、省、市重大、重点项目环评审批服务。

六、推行“一窗办”、“一次办”和“不见面审批”。一是梳理改革事项清单并对社会公开，及时更新工程建设项目审批涉及的政策法规、规章制度、办事指南、审查工作细则，提高企业获取政策法规的透明度和便利度。二是强化市区两级部门联动，以便民服务为导向，合理调整市区两级审批权限，进一步提高环评文件审批效率。三是完善强化项目统一代码管理，以项目统一代码作为项目唯一身份，对行政审批和后续监管进行规范。四是强化

电子证照的生成和调用，推进存量批文入库和新增批文实时推送。

七、完善事中事后监管制度。一是加强对环评文件编制质量的考核，发挥环评文件对企业落实防治污染主体责任的支撑、指导、约束作用，全年对环评文件的考核抽查数量不少于 60 本。开展在厦环评编制单位监督检查，现场走访环评编制位不少于 3 家。环评文件存在编制质量问题和编制单位管理不规范的，依法对环评第三方机构及主要编制人员实施信用惩戒。二是根据《关于强化建设项目环境影响评价事中事后监管的实施意见》要求，对发现的环评违法行为依法处理。三是将已批复的建设项目及时纳入“双随机，一公开”检查范围，将建设项目环境管理贯穿于建设、运营、退役的全过程。四是依托“信用厦门”建立工程建设项目审批信用信息模块，建立“黑名单”制度，将企业和从业人员违法违规、不履行承诺的不良行为向社会公开，严重环保失信的人员和企业纳入“黑名单”，构建“一处失信、处处受限”的联合惩戒机制。

八、强化组织实施。一是严格按照市工程建设项目“清单制+告知承诺制”审批制度试点工作方案的部署和安排推进、落实各项改革工作，按照既定的工作目标和措施，扎实推进改革工作，梳理审批流程，及时公布审批事项清单和告知承诺制事项清单，

优化审批环节，抓本级带系统，全面贯彻落实各项改革措施，确保各项任务落到实处。二是做好审批改革宣传和经验总结，通过多种形式及时宣传报道改革措施和取得的成效，及时回应群众关切，提升企业获得感，营造良好的改革创新环境。



(此件依申请公开)



厦门市生态环境局办公室

2020年5月27日印发